

## **Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»**

### **Этика правоприменительной деятельности**

***Севастьянова Алина Дмитриевна***

*Студент*

*Санкт-Петербургский государственный университет, Институт философии,*

*Санкт-Петербург, Россия*

*E-mail: colour\_sky@mail.ru*

Российское качество правового регулирования сейчас нуждается в модернизации, чтобы эффективно разрешать те или иные жизненные ситуации в соответствии с нормами этики, обеспечивая законность и правопорядок. На пути формирования в России гражданского общества вырабатывается другой взгляд на сущность и назначение правоприменительной деятельности как способа осуществления регулятивной и охранительной функции права, нацеленной на разрешение конкретного юридического дела. Морали как нормативному регулятору общественных отношений, наряду с правом, уделяется повышенное внимание, меняется взгляд и на этику в правоприменительной деятельности.

В юридической этике даются ответы на вопросы, в чем состоит специфика профессиональной деятельности юриста, каковы особенности его нравственного и социального положения, в чем заключаются особенности осуществляемого им трудового процесса, отражаются требования, предъявляемые культурным обществом к его стилю работы, характеру общения с людьми, социальному облику.

В юридической этике выделяются судебная, прокурорская, следственная, адвокатская этика, этика работников органов внутренних дел и безопасности с их различными структурными подразделениями, юридических служб предприятий, акционерных обществ и фирм, а также этика ученых-юристов и преподавателей учебных заведений. Эти профессии непосредственно имеют дело с человеком, с таким видом труда, результаты которого очевидно сказываются на судьбе каждого человека, попадающего в поле деятельности специалиста. К ним предъявляются требования соблюдения деонтологических правил, то есть профессиональной этики.

В профессиональной этике юриста существуют специальные нормы поведения, которые характеризуются повышенной мерой моральной ответственности, обостренным чувством долга, соблюдением некоторых дополнительных норм поведения. Принципами юридической этики являются справедливость, беспристрастность, объективность и соблюдение прав человека. Эти принципы выражают безусловные нравственные требования, следование которым обязательно для юриста во всех ситуациях. Существует тесная взаимосвязь: чем выше профессиональное мастерство, тем выше этические нормы, чем выше этические нормы, тем выше профессиональное мастерство правоприменителя.

Но лишь некоторые из юридических специальностей имеют профессиональные этические кодексы. Этический кодекс – это инструмент управления сложными неоднозначными случаями, которые не могут быть охвачены юридическими документами и являются существенной гарантией субъективных прав личности.

Субъектам, обеспечивающим соблюдение прав и свобод человека, их защиту, таким как полиция, органы расследования, прокуратура, суд и адвокатура в современных

условиях очень важно поддерживать высокий моральный авторитет профессии, честно и добросовестно исполнять свои обязанности. Ситуацию, в которой одна из сторон в поведении, построении отношений и решении конфликтов ориентируется только на право, можно назвать «этическим вакуумом», отсюда необходимость этического кодекса. Этический кодекс в качестве нормативного документа не только устанавливает правила поведения, но дает также рекомендации к принятию решений и служит средством для самооценки и самоанализа.

От представителя права профессиональная этика требует неподкупности, верности духу и букве закона, соблюдения равенства всех перед законом. Гуманный принцип права - «презумпция невиновности» - требование считать обвиняемого невиновным до тех пор, пока его вина не доказана судом.

Несовместимы с законностью нарушающие нормы юридической этики методы дознания – использование анонимных доносов, принуждение к признанию вины, провокация преступлений. Профессиональная этика правоприменительной деятельности требует гуманного отношения к правонарушителю, предоставление ему максимальных возможностей для защиты, использование закона не только для наказания, но и для перевоспитания.

Основателем судебной этики как науки о нравственных принципах судопроизводства был Анатолий Федорович Кони (1844- 1927 ). Он был убежденным сторонником изучения и преподавания этических начал в деле уголовного правосудия. Он настаивал на введении в юридических вузах курса «Судебной этики» в юридических учебных заведениях.